

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1907 г.

16 іюля.

№ 14.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей (Полковая ул., домъ Л. Н. Бердениковой.)

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайшій Манifestъ. (3 іюня с. г.)—Разрядный списокъ воспитанницъ Якутскаго Жен. Епарх. Училища.—Отъ Совѣта Жен. Епарх. Училища.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій, и прочая, и прочая
и прочая.

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ:

По повелѣнію и указаніямъ Нашимъ, со времени роспуска Государственной Думы перваго созыва, Правительство Наше принимало послѣдовательный рядъ мѣръ къ успокоенію страны и установленію правильнаго теченія дѣлъ Государственныхъ.

Созванная Намъ вторая Государственная Дума призвана была содѣйствовать, согласно Державной Волѣ Нашей, успокоенію Россіи: первѣе всего работою законодательной, безъ которой

невозможны жизнь Государства и усовершенствованіе его строя, затѣмъ разсмотрѣніемъ росписи доходовъ и расходовъ, опредѣляющей правильность государственнаго хозяйства, и, наконецъ, разумнымъ осуществленіемъ права запросовъ Правительству, въ цѣляхъ укрѣпленія повсемѣстно правды и справедливости.

Обязанности эти, вѣренныя Нами выборнымъ отъ населенія, наложили на нихъ тѣмъ самымъ тяжелую отвѣтственность и святой долгъ пользоваться правами своими для разянной работы на благо и утверженіе Державы Россійской.

Таковы были мысль и воля Наши при дарованіи населенію новыхъ основъ государственной жизни.

Къ прискорбію Нашему, значительная часть состава второй Государственной Думы не оправдала ожиданій Нашихъ. Не съ чистымъ сердцемъ, не съ желаніемъ укрѣпить Россію и улучшить ея строй, приступили многія изъ присланныхъ отъ населенія лицъ къ работѣ, а съ явнымъ, стремленіемъ увеличить смуту и способствовать разложенію Государства.

Дѣятельность этихъ лицъ въ Государственной Думѣ послужила непреодолимымъ препятствіемъ къ плодотворной работѣ. Въ среду самой Думы внесень духъ вражды, помѣшавшій сплотиться достаточному числу членовъ ея, желавшихъ работать на пользу родной земли.

По этой причинѣ выработанныя Правительствомъ Нашимъ обширныя мѣропріятія Государственная Дума или не подвергала вовсе разсмотрѣнію, или замедляла обсужденіемъ, или отвергала, не остановившись даже передъ отклоненіемъ законовъ, каравшихъ открытое восхваленіе преступленій и сугубо наказывавшихъ святелей смуты въ войскахъ. Уклонившись отъ осужденія убійствъ и насилій, Государственная Дума не оказала въ дѣлѣ водворенія порядка нравственнаго содѣйствія Правительству, и Россія продолжаетъ переживать позоръ преступнаго лихолѣтія.

Медлительное разсмотрѣніе Государственною Думою роспи-

ся государственной вызвало затрудненіе въ своевременномъ удовлетвореніи многихъ насущныхъ потребностей народныхъ.

Право запросовъ Правительству значительная часть Думы превратила въ способъ борьбы съ Правительствомъ и возбужденія недовѣрія къ нему въ широкихъ слояхъ населенія.

Наконецъ свершилось дѣяніе, неслыханное въ лѣтописяхъ исторіи. Судебною властью былъ раскрытъ заговоръ цѣлой части Государственной Думы противъ Государства и Царской Власти. Когда же Правительство Наше потребовало временнаго, до окончанія суда, устраненія обвиняемыхъ въ преступленіи этомъ пятидесяти пяти членовъ Думы и заключенія наиболѣе уличаемыхъ изъ нихъ подъ стражу, то Государственная Дума не исполнила немедленно законнаго требованія властей, не допуская никакого отлагательства.

Все это побудило Насъ Указомъ, даннымъ Правительствующему Сенату 3-го сего іюня Государственную Думу второго созыва распустить, опредѣливъ срокъ созыва новой Думы на 1-е ноября сего 1907 года.

Но вѣря въ любовь къ Родинѣ и государственный разумъ народа Нашего, Мы усматриваемъ причину двукратнаго не успѣха дѣятельности Государственной Думы въ томъ, что по новизнѣ дѣла и несовершенству избирательнаго закона, законодательное учрежденіе это пополнялось членами, не явившимися настоящими выразителями нуждъ и желаній народныхъ.

Посему оставляя въ силѣ всѣ дарованныя подданнымъ Нашимъ Манифестомъ 17-го октября 1905 года и Основными Законами права, воспріяли Мы рѣшеніе измѣнить лишь самый способъ призыва выборныхъ отъ народа въ Государственную Думу, дабы каждая часть народа имѣла въ ней своихъ избранниковъ.

Созданная для укрѣпленія Государства Россійскаго, Государственная Дума должна быть русскою и по духу.

Иныя народности, входящія въ составъ Державы Нашей,

должны имѣть въ Государственной Думѣ представителей нужды своихъ, но не должны и не будутъ являться въ числѣ, дающемъ имъ возможность быть вершителями вопросовъ чисто русскихъ.

Въ тѣхъ же окраинахъ Государства, гдѣ населеніе не достигло достаточнаго развитія гражданственности, выборы въ Государственную Думу должны быть временно приостановлены.

Все эти измѣненія въ порядкѣ выборовъ не могутъ быть проведены обычнымъ законодательнымъ путемъ черезъ ту Государственную Думу, составъ коей признанъ Нами неудовлетворительнымъ, вслѣдствіе несовершенства самого способа избранія ея членовъ. Только Власти, даровавшей первый избирательный законъ, исторической Власти Русскаго Царя, довлѣетъ право отмѣнить оный и замѣнить его новымъ.

Отъ Господа Бога вручена Намъ Власть Царская надъ народомъ Нашимъ. Передъ Престоломъ Его Мы дадимъ отвѣтъ за судьбы Державы Россійской.

Въ сознаніи этомъ черпаемъ Мы твердую рѣшимость довести до конца начатое Нами великое дѣло преобразованія Россіи и даруемъ ей новый избирательный законъ, обнародовать который повелѣваемъ Правительствующему Сенату.

Отъ вѣрныхъ же подданныхъ нашихъ Мы ждемъ единодушнаго и бодрого, по указанному Нами пути, служенія Родинѣ, сыны которой во все времена являлись твердымъ оплотомъ ея крѣпости, величія и славы.

Данъ въ Петергофѣ въ 3-й день іюня, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ седьмое, Царствованія же Нашего въ тринадцатое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„Николай“.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

ВОСПИТАНИЦЪ Якутскаго епархіального женскаго Училища

за 1906—1907 учебный годъ,

составленный на основаніи общаго годичнаго и экзаменнаго балловъ.

VI классъ.

1) Попова Татьяна, 2) Сивявина Алина, 3) Михайлова Екатерина, 4) Калмакова Марія, 5) Никитина Марія, 6) Попова Варвара, 7) Монастырева Вѣра—выпускаются окончившими полный курсъ съ правомъ, согласно § III уст. Еп. жен. училищъ, на полученіе званія домашней учительницы по тѣмъ предметамъ училищнаго курса, въ коихъ оказали хорошіе успѣхи, не подвергаясь особому испытанію.

V классъ.

Переводятся въ VI классъ безъ экзаменовъ по 1-му разряду: 1) Черныхъ Варвара, 2) Охлопкова Анна, 3) Вѣнцеславская Евдокія.

По 2-му разряду: 1) Попова Анна, 2) Санникова Капитолина, 3) Лонгинова Сусанна, 4) Корякина Анна, 5) Винокурова Анна, 9) Заборовская Матрона, 7) Сивцева Елизавета, 8) Юшманова Зиновія.

Бушковой Вѣрѣ назначена переекзаменовка по Географіи.

Награждаются похвальными листами за благонаравіе и успѣхи: Черныхъ Варвара и Охлопкова Анна.

IV классъ

Переводятся въ V классъ безъ экзаменовъ по 1-му разряду:

1) Вѣнцеславская Александра съ награжденіемъ похвальнымъ листомъ за благонаравіе и успѣхи.

По 2 му разряду: 1) Михайлова Гульняія, 2) Зедгенизова Марія, 3) Подгорбунская Елена, 4) Слѣпцова Вѣра, 5) Сизыхъ Вѣра, 6) Слѣпцова Надежда, 7) Дьячкорская Капитолина, 8) Исакова Дарья.

Имѣть держать переэкзаменовку послѣ ваката Тарабукина
Марія по Русскому яз. и Ариѳметикѣ.

III классъ.

Переводятся въ IV классъ безъ экзаменовъ по 1-му раз-
ряду: 1) Пермякова Лидія, 2) Ѳеодосѣва Анастасія.

По 2-му разряду: 1) Попова Анна, 2) Авѣренская Алек-
сандра, 3) Лонгинова Марія, 4) Явловская Меланія, 5) Богда-
нова Марія, 6) Лонгинова Матрена, 7) Бушкова Евдокія.

Имѣютъ держать переэкзаменовки послѣ ваката: Горчакова
Барвара по Ариѳметикѣ, Корчемкина Марія по Географіи,
Константинова Лидія по Пѣнію, Расторгуева Анна по Ариѳме-
тикѣ.

Имѣть держать экзамень по окончаніи ваката Брусенина
Ѳеодосія по Закону Божію, Русскому яз., Ариѳметикѣ и Пѣнію:

Награждается похвальнымъ листомъ за благо нравіе и ус-
пѣхи Пермякова Лидія.

II классъ.

Переводятся въ III классъ безъ экзаменовъ по 1-му раз-
ряду: 1) Заболоцкая Наталія, 2) Винокурова Соломонія, 3)
Арефьева Наталія, 4) Черныхъ Евдокія.

По 2-му разряду: 1) Корякина Степанида, 2) Данилова
Марѳа, 3) Нифонтова Анна, 4) Баишева Евдокія, 5) Шипи-
цына Евдокія, 6) Павлущкая Зинаида, 7) Бушкова Анна, 8)
Расторгуева Марія, 9) Корякина Анастасія.

Имѣть держать переэкзаменовку послѣ ваката Рычкова
Барвара по Географіи и Русскому языку.

Награждаются похвальными листами за благо нравіе и
успѣхи: 1) Заболоцкая Наталія, 2) Винокурова Соломонія, 3)
Арефьева Наталія.

I классъ.

Переводятся во II классъ безъ экзаменовъ по 1-му раз-
ряду: 1) Якушкова Анастасія, 2) Кокшарская Олимпіада, 3)
Черныхъ Татьяна, 4) Слѣпцова Марія, 5) Лонгинова Барвара.

По 2-му разряду: 1) Псыва Нина, 2) Расторгуева Наталя, 3) Кручинина Θεодосья, 4) Ларионова Екатерина, 5) Елкина Вѣра, 6) Попова Θεодосья.

Имѣють держать переэкзаменовки послѣ ваката: Елкина Надежда, Кокшарская Раиса, Маркова Анастасія, Юшманова Клавдія—по Русскому—письменному и устному; Подволоцкая Александра по Русскому—письменному; Миллеръ Матрона по Русскому—устному и письменному и Ариметикѣ; Юшманова Марія по Закону Божию и Русскому—письменному и устному.

На повторительный курсъ въ томъ же классѣ оставляется Корякина Анна.

Награждается похвальнымъ листомъ за благонавіе и успѣхи Якушкова Анастасія.

Отъ Совѣта Якутскаго епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ училища доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что приемныя испытанія для поступающихъ въ училище и переэкзаменовки назначены совѣтомъ, съ утверждѣнія Его Преосвященства, съ 17 ч. августа мѣсяца с. г.—При этомъ Совѣтъ училища считаетъ долгомъ напомнить, что согласно устава уч.:

§ 76 «проепія о принятіи дѣвицъ въ училище подаются въ училищный Совѣтъ, съ приложеніемъ ихъ метрическихъ свѣдѣтельствъ, или, при неимѣніи оныхъ, выписокъ изъ метрическихъ книгъ и свидѣтельство о привитіи осы»; § 77 «дѣвицы принимаются какъ въ первый классъ, такъ и въ послѣдующіе клалсы училища»; § 78 «въ первый классъ поступають дѣвицы не моложе 9-ти лѣтъ, умѣющія читать по русски и знающія общеупотребительныя молитвы»; § 79 «въ послѣдующіе классы принимаются дѣвицы, имѣющія соотвѣтственный классу познанія и возрастъ».

Предсѣдатель Совѣта *свящ. Мих. Охлотковъ*.
Секретарь Совѣта *прот. Николай Добронравовъ*.

Отдѣль неофициальный.

Кто не противъ насъ, тотъ за насъ.— Пасха въ тундрѣ (окончаніе).

Въ приходѣ (изъ путевыхъ записокъ).— Мѣстная хроника.

Кто не противъ насъ, тотъ за насъ.

Высочайшій манифестъ 3 іюня с. г. нравственно обязываетъ всѣхъ духовно-развитыхъ православныхъ христіанъ принять горячее участіе въ трудахъ новаго состава Государственной Думы *), дѣломъ или словомъ—отстаивать духовно-религіозныя интересы православно-русскаго народа. Вся священная и свѣтоносная область, принадлежащая святой соборной апостольской церкви, нуждается въ сознательной, искусно организованной защитѣ, конечно, не потому, что Богъ не можетъ Самъ за Себя постоять и наказать враговъ истины Своей, но именно для того, чтобы этотъ гнѣвъ Божій отратить отъ «невѣдающихъ, что творять». Притомъ, мы твердо знаемъ, что кто исповѣдуетъ Господа Иисуса Христа «предъ людьми», того Самъ Богъ исповѣдуетъ и прославить „предъ ангелами Своими“. Такимъ образомъ, всѣ христіане, искренно вѣрующіе во второе славное пришествіе Господа Бога Иисуса Христа для суда надъ воскресшимъ человѣчествомъ, должны въ Думѣ своимъ влияніемъ, голосомъ и вѣрою противиться введенію въ жизнь русскаго народа законовъ, порядковъ и обычаевъ, не согласныхъ съ благочестіемъ и вѣрою Христовою, должны противодействовать водворенію на Руси соблазновъ, ересей, кощунствъ, насилій надъ православнымъ духовенствомъ и учрежденію да мѣстъ святомъ „мерзости заустенія“. Если и суждено Руси обасурманиться и осатанѣть подъ влияніемъ духа міра сего, то пусть это одичаніе совершится не безъ сопротивленія

*) Будемъ надѣяться, что Государь Императоръ, снисходя къ просьбѣ населенія Якутской области, дастъ снова намъ право послать въ составъ будущей Государственной Думы хотя одного депутата.

и борьбы со стороны „сыновъ свѣта“. При дѣлахъ и поведеніи, сообразныхъ вѣрѣ, мы не можемъ быть побѣждены: „съ нами Богъ и безъ Него—ни до порога“. Поведеніе каждаго христіанина и патриота должно быть строго согласовано съ завѣтами св. евангелія, правилами св. апостоловъ и св. отцовъ церкви. Если не будетъ господствовать въ законахъ, обычаяхъ и нравахъ русскихъ людей строгая справедливость и правда, тогда Духъ Божій не будетъ жить въ сердцахъ ихъ, „мерзость Господеви“ даже только „помыслъ неправедный“, а тѣмъ паче—дѣло несправедливое и—законъ, навѣянный, порожденный духомъ міра сего, отцомъ всякой лжи и неправды. Поэтому надо заботиться о томъ, чтобы плотскіе—матеріальные интересы всѣхъ сословій и—особливо—трудящихся крестьянъ не нарушались несправедливостью, своекорыстіемъ, обманомъ, хитростью и другими видами эгоизма и туеядства. Всякому, напри- мѣръ, можно поддерживать отстаивающихъ дѣло увеличенія земельного надѣла малоземельныхъ крестьянъ, да только безъ обиды другимъ сословіямъ, безъ нарушенія права собственности, но—черезъ отчужденіе свободныхъ земель за справедливое вознагражденіе изъ средствъ государства.

Не поступааясь ни іотой, ниже чертой отъ Закона Господня, въ Думѣ, печати и личной жизни мы не должны, однако, раздражать противниковъ своихъ—грубостью словъ, фанатизмомъ и нетерпимостью, помня, что „миротворцы“, а не раздоротворцы „сынами Божиими нарекутся“. При этомъ надо быть готовыми видѣть осуществленіе словъ и нашего Небеснаго учителя: „будете ненавидимы всѣми имени Моего ради“. Если мы будемъ искренно и правильно служить Господу Богу и интересамъ святой Его правды и благочестія, то непременно всюду въ нынѣшнее время встрѣтимъ ожесточенныхъ враговъ, ругателей, клеветниковъ и гонителей.—Что дѣлать?! Необходимо запастись терпѣніемъ, мудростью, кротостью, незлобіемъ, благодушіемъ, мужествомъ и даже, что всего труднѣе,—любовью къ врагамъ.

Насха въ тундрѣ.

(Окончаніе).

Потрясенный картиной медленно умирающаго племени, я скоро поспѣшилъ оставить юрту; но не успѣли мы отѣхать и четверти версты, какъ встрѣтились лицомъ къ лицу съ самой страшной опасностью: на насъ бѣшево неслась стая голодныхъ волковъ, готовая въ одну минуту растерзать весь нашъ поѣздъ въ мелкія клочья.

И вотъ откуда ни возьмись летитъ на лыжахъ хозяинъ только что оставленной нами юрты, почти безоружный, съ легкимъ длиннымъ копьемъ, летитъ прямо на стаю, что стрѣла. Произошла изумительная метаморфоза: сонливое, инертное существо загорѣлось кипучей жизнью, полной безграничной отваги и ловкости; простое незатѣйливое оружіе, которое въ непривычныхъ рукахъ не оказало бы дѣлу самозащиты никакой помощи, сдѣлалось грознымъ, смертоноснымъ даже для такого опаснаго врага, одна мысль о появленіи котораго леденитъ душу. Въ нѣсколько минутъ шесть—семь хищниковъ падаютъ на смерть пораженными, а остальные спасаются бѣгствомъ отъ преслѣдованія ловкаго промышленника-Самоѣла.

Въ благодарность за спасеніе я предлагаю три серебряныхъ рубля и остатокъ еще сохранившейся водки. Самоѣдинъ охотно выпиваетъ три—одинъ за другимъ стаканчика, но отъ серебряныхъ рублей категорически отказывается, приглашая вернуться въ юрту, гдѣ онъ устроитъ самый высокій почетъ, какой онъ оказываетъ рѣдкому гостю, т. е. сейчасъ же зарѣжетъ оленя.

Вѣковая жизнь или вѣковая борьба выработали до рѣдкости сложные приемы, до виртуозности тонкіе приемы охоты, чудовищную выносливость, замѣчательную приспособленность къ окружающимъ условіямъ среды, думалъ я, уѣзжая дальше.

И тѣмъ не менѣе духъ разложенія и смерти властвуетъ надъ слабой, догорающей жизнью, ибо тѣ пять шесть тысячъ очаговъ, насквозь пропитанныхъ нечистотами и болѣзнями, есть

не больше какъ живые памятники огромнаго кладбища цѣлаго племени, вѣкогда населявшаго великія земли „Нарко“ и „Толмаллы“.

А съ какимъ божественнымъ трепетомъ вспоминаетъ онъ о своей родной тундрѣ! Какъ бережно охраняетъ онъ эти тундры, оленей, песцовъ!

Неужели такъ-таки безслѣдно исчезнетъ самоѣдское племя, а обширная тундра останется навсегда мертвой пустыней, ибо трудно допустить возможность разведенія здѣсь жизни, если будетъ стерто съ лица земли это закаленное, выносливое, трудолюбивое племя.

Уже давно наступилъ вечеръ, а тамъ безконечная полярная ночь, ярко свѣтитъ въ небесной лазури красавица луна, заливая голубымъ флеромъ бѣлоснѣжную пустыню.

Одна за другой въ головѣ моей воскресаютъ потрясающія картины самоѣдской жизни, а скоро воображеніе переноситъ меня въ города, столицы, гдѣ кипитъ предпраздничная жизнь, исполненная суетой суетъ, верба, гулянье, блескъ, роскошь, сытость, довольство, волшебные дворцы, дорогіе наряды и хотя за этимъ благополучіемъ скрываются глубокіе соціальныя недуги, голь, нищета, но тутъ бѣдность встрѣчаетъ больше сочувствія, больше взаимности, тогда какъ здѣсь, въ этой удручающей пустынѣ сходить со сцены незамѣченнымъ цѣлое племя; при нормальныхъ общественныхъ условіяхъ оно могло бы имѣть свою долю счастья и по крайней мѣрѣ безбѣдное существованіе. Вѣдь если бы Самоѣды могли продать свой годовой промыселъ, — эти сотни шкуръ песца, дичи, возы дорогой рыбы, по цѣнамъ близкимъ къ дѣйствительнымъ, что стоять на рынкѣ, то его бюджетъ равнялся бы въ 4—5 тысячъ. Но теперь онъ сваливаетъ эти промыслы за безцѣнокъ скупщику-пустозеру, эта пятитысячная добыча, отвоеванная цѣною тяжкихъ жертвъ, уходитъ за какую-нибудь сотню рублей, которые даетъ Самоѣду пустозеръ

мукой, ситцемъ, баранками, предварительно напоивъ его до потери сознания.

Сотни лѣтъ Самоѣдъ не могъ выбиться изъ подъ страшной кабалы, а какимъ бы могъ онъ пользоваться благосостояніемъ, еслибъ пользовался полностью плодами своего труда? Какъ бы скрасилъ его суровую жизнь хотя бы тотъ элементарный комфортъ, коимъ пользуется нашъ мужикъ средняго достатка, но Самоѣдъ, имѣя пятитысячный бюджетъ, не въ состояннн выбиться изъ ужасной обстановки.

Зато сотня—двѣ скупщиковъ пустозеревъ богатѣютъ за счетъ вымирающаго племени.

Мы еще встрѣтили на пути не одну юрту и всюду та же обстановка. И никто дѣтей даже въ этотъ великій праздникъ не обрадуетъ краснымъ личкомъ; но Самоѣдъ—не нищій, онъ нуждается не въ милостынѣ, а въ разумныхъ реформахъ, хотя бы въ элементарномъ обученнн, но главное, чтобы предупредить уже надвигающуюся катастрофу, надо вырвать самоѣда изъ лапъ хищныхъ паразитовъ, надо устроить два-три склада хлѣба, крупы, баранокъ и проч., организовать какой-нибудь кредитъ, хотя бы изъ 20% годовыхъ, ибо и таковой окажется куда спасительнѣе, чѣмъ кредитъ пустозера.

Сотя-двѣ тысячъ рублей, вложенные въ это дѣло, можетъ быть спасли бы отъ окончательной гибели самоѣдское племя, возстановился бы крупный многомилліонный промыселъ, нынѣ уже страшно упавшій, а съ исчезновеннемъ Самоѣда угрожающій и совсѣмъ изсякнуть, что для нашей бѣдной Россіи будетъ несчастьемъ. Осуществите эти давнымъ-давно назрѣвшія мѣры и въ пустынной тундрѣ снова разведутся стада оленей, закипитъ живая производительная жизнь, а спасти цѣлое племя станетъ для Россіи не дорого.

И дикарь-самоѣдъ съ благодарностью оцѣнитъ благодѣтельную реформу, сдѣланную для его пользы Великой Россіей, ибо въ

душѣ этого дикаря теплятся такіа добрыя чувства, которыхъ такъ недостаетъ у просвѣщеннаго человѣка *).

ВЪ П Р И Х О Д Ъ.

(Изъ путевыхъ записокъ сельскаго священника Якутской епархіи).

25 ноября. Сегодня утромъ мы со псаломщикомъ проснулись довольно поздно; изъ за множества насѣкомыхъ, мы опять ночь плохо спали. Къ тому же одна старушка всю ночь бредила пѣніемъ и какими-то разговорами. Я нѣсколько разъ будилъ ее и просилъ оставить пѣніе и разговоры, но она каждый разъ сердито отворачивалась въ другую сторону и бормотала что то непонятное для меня. Утромъ хозяева дома объяснили, что старуха больна, такъ называемымъ „менерикъ“ (состояніе нервнаго расстройства и полуумопомѣшательства) и что она всегда такъ проводить ночи съ пѣніемъ и разговорами—домашніе ея уже привыкли къ этому и не обращаютъ на нее вниманія.

Требоисправлений на сегодняшней остановкѣ не было за исключеніемъ исповѣди 13 человѣкъ и отпѣтія одной старухи умершей года три тому назадъ.

Хотя я зналъ отчасти, почему такъ поздно обращаются якуты за отпѣтіемъ своихъ умершихъ, но тѣмъ не менѣе сдѣлалъ имъ вопросъ, почему они такъ не радуютъ о своихъ умершихъ родственникахъ, не грѣшно-ли такъ забывать ихъ,—на что всѣ, по обыкновенію, отвѣчали, что родственники умершей старухи люди совершенно бѣдные, что они не могли явиться къ священнику своевременно вслѣдствіе отсутствія у нихъ лошадей и т. д. При этомъ одинъ изъ присутствующихъ якутовъ дряхлый старичекъ замѣтилъ мнѣ еще слѣдующее:

— Эта старуха, бачка, соборовалась и была погребена съ вѣнцомъ и паспортомъ **), такъ что намъ кажется, сдѣлано для нея все.

*) Изъ «Новаго Времени».

**), Онъ разумѣлъ здѣсь—вѣнчикъ и разрѣшительную молитву, которые обычно кладутся съ умершимъ.

Когда я выразилъ на это свое недоумѣніе, старикъ, прокашлявшись, продолжалъ:

— Да, вѣдь, старый нашъ бачка, когда здѣсь былъ, соборовала ее и причастилъ, затѣмъ зная, что она бѣдная и что послѣ ея смерти за вѣнцомъ и паспортомъ все равно къ нему некому будетъ явиться, по нашей просьбѣ отдалъ намъ и вѣнецъ съ паспортомъ. Разъ старуха, такимъ образомъ, предъ смертію причастилась, а послѣ смерти взяла съ собой вѣнецъ и паспортъ, то мы и считаемъ, что сдѣлали для нея все положенное.

Пришлось долго разъяснять значеніе молитвъ и, въ частности отпѣванія умершихъ.

— Ты, старикъ, напрасно такъ думаешь, что все главное и необходимое сдѣлалъ для умершей старухи,—говорилъ я, воодушевляемый вниманіемъ къ моему простому слову на якутскомъ языкѣ всѣхъ присутствовавшихъ тутъ людей и ихъ искреннимъ желаніемъ научиться истинамъ христіанской вѣры; самое главное теперь для этой умершей, какъ и для всякаго другого человѣка—есть именно отпѣтіе ея и церковная молитва за нея. Вѣнецъ и разрѣшительная молитва есть лишь внѣшнее выраженіе того, что умершій разрѣшается отъ земныхъ своихъ грѣховъ. Но разрѣшительная молитва сама по себѣ не можетъ открыть усопшему входъ въ Царствіе Небесное; онъ можетъ наслѣдовать его только чрезъ внутреннее свое раскаяніе во грѣхахъ и чрезъ молитвы св. Церкви и близкихъ его. Вѣдь это только здѣсь на землѣ, если мы имѣемъ какой-либо паспортъ или билетъ, могутъ насъ принимать вездѣ, куда мы придемъ, не зная, даже не разбирая нашихъ внутреннихъ достоинствъ. Богъ-же, всевѣдущій Владыка всего міра, принимаетъ въ свой чертогъ лишь того, кто по дѣйствительнымъ своимъ внутреннимъ качествамъ и по молитвѣ св. Церкви оказывается достойнымъ вйти въ Его Царствіе. А такъ какъ каждый человѣкъ всегда грѣшенъ, то по тому онъ всегда и нуждается въ молит-

венной помощи. Вотъ почему и необходима молитва за умершаго, въ частности, отпѣваніе его.

— Вѣрно, бачка, вѣрно говоришь,—согласился со мной старикъ,—мы темный народъ, ничего не знаемъ, а такъ суду болтаемъ, что вздумается, мѣшая христіанскую вѣру со старыми своими повѣртіями.

— Старикъ про старое говоритъ,—подтвердилъ кто-то изъ присутствующихъ.

— Это прежде отцы и дѣды наши такъ думали, какъ разсказывалъ старикъ,—произнесъ другой якутъ,—нынѣ насъ бачки учатъ совсѣмъ иному, вотъ какъ ты говоришь,—обращаясь ко мнѣ, заключилъ онъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Мѣстная хроника.

— Начальникомъ области циркулярно разъяснено, что письмоводители Инородныхъ Управъ, избираемые инородцами, впредь не будутъ утверждаться въ должностяхъ, такъ какъ по закону (ст. 59 и 127 т. II Полож. Инор.) опредѣленіе и увольненіе ихъ зависитъ отъ самихъ инородческихъ управленій. До настоящаго времени письмоводители утверждались Губернаторомъ и вслѣдствіе этого пользовались въ управленіи неподобающимъ своему положенію значеніемъ.

— Состоялось открытіе новой богадѣльни, устраиваемой на средства, отпущенныя для этой цѣли областному начальству, и рассчитанной на 100 человекъ призрѣваемыхъ. Для этой цѣли уже приобрѣтены дома въ Хатынь-Аринскомъ селеніи. Необходимыя бѣльевыя принадлежности заготовлены при участіи личнаго труда мѣстныхъ дамъ-благотворительницъ и отправлены на мѣсто съ первымъ пароходомъ.

— Министерством Народнаго Просвѣщенія ассигнованъ кредитъ въ 90,000 рублей, на постройку новаго каменнаго зданія Реальнаго училища. Возбужденъ вопросъ о назначеніи въ городѣ Иркутскѣ торговъ на отдачу съ подряда постройки училища.

— Мѣстнымъ благотворительнымъ обществомъ рѣшено въ возможно непродолжительномъ времени прозести въ жизнь вопросъ о сооруженіи въ Якутскѣ Дома Трудолюбія, на постройку котораго, 10 лѣтъ тому назадъ, поступили денежныя пожертвованія, оставшіяся до сего времени неиспользованными. Осуществленіе этого дѣла является весьма важнымъ, такъ какъ связано съ интересами инородческаго населенія, сильно стѣсняемаго въ настоящее время безработнымъ поселенческимъ элементомъ.

Иркутскъ

Наша Иркутская губернія въ настоящее время переживаетъ неслыханный кризисъ. Везде, где только можно, слышатся стонъ и плачъ. Люди умираютъ отъ голода и холода. Дети умираютъ отъ недостатка пищи. Женщины умираютъ отъ непосильнаго труда. Мужчины умираютъ отъ недостатка работы. Везде, где только можно, слышатся стонъ и плачъ. Люди умираютъ отъ голода и холода. Дети умираютъ отъ недостатка пищи. Женщины умираютъ отъ непосильнаго труда. Мужчины умираютъ отъ недостатка работы.

Остатки отъ прошлаго года, въ настоящее время, уже не могутъ быть использованы. Люди умираютъ отъ голода и холода. Дети умираютъ отъ недостатка пищи. Женщины умираютъ отъ непосильнаго труда. Мужчины умираютъ отъ недостатка работы.

Редакторъ, Протоіерей **А. Бердниковъ**.

Печатать дозволяется. Якутскъ, іюля 14 дня 1907 года.

Цензоръ, Священникъ **А. Оглопковъ**.